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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Schönberg 
(SCHÖN/GV/04/2010) vom 08.07.2010 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Wilfried Zurstraßen  

Mitglieder 
Frau Hildegard Buchenau  
Herr Jürgen Cordts  
Herr Peter Ehlers  
Herr Wilfried Friese  
Frau Antje Klein  
Herr Arnold Lühr  
Herr Wolfgang Mainz  
Herr Uwe Manstein  
Herr Henner Meckel  
Frau Claudia Petersen  
Herr Franz Schnekloth  
Herr Sönke Stoltenberg  
Herr Horst Wegner  
Herr Dieter Winkler  

Presse 
Frau Gabi Butzke  
Herr Andreas Jacobs  

Protokollführer/in 
Frau Angela Grulich  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Sven Asbahr  
Frau Rosemarie Benecke  
Herr Wolfgang Mertineit  
Herr Dr. Malte Raetzell  
 
 
Beginn: 20:00 Uhr 
Ende 20:45 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Knüll 4, Rathaus Schönberg, 

Sitzungssaal (Erdgeschoss) 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 20.00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist. 
 
Der Bürgermeister erkundigt sich, ob Änderungswünsche zur Tagesordnung bestehen. 
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Gemeindevertreter Stoltenberg verweist auf einen Antrag der CDU-Fraktion, der allen Ge-
meindevertretern als Tischvorlage vorliegt. Er beantragt, die Tagesordnung im Wege der 
Dringlichkeit um den Tagesordnungspunkt „Anschaffung von zwei Strandrollstühlen zur Ver-
mietung durch den Tourist-Service jeweils in Kalifornien und am Schönberger Strand“ zu 
ergänzen.  
 
Gemeindevertreter Cordts erklärt, dass er die Idee gut findet, allerdings frage er sich, ob eine 
solche Anschaffung nicht im Rahmen des Wirtschaftsplanes möglich sei, ohne dass die Ge-
meindevertretung darüber beschließen müsse.  
 
Der Bürgermeister erklärt, dass man sicherlich darüber nachdenken könne, ob es sich hier-
bei um ein Geschäft der laufenden Verwaltung handelt. Fakt sei allerdings, dass jede Frakti-
on das Recht habe, Anträge zur Tagesordnung einzubringen. Die Dringlichkeit sei ebenfalls 
gegeben, da die Saison bereits angelaufen ist. 
 
Die Gemeindevertretung fasst daraufhin folgenden  
 
Beschluss: Die Tagesordnung wird um einen neuen TOP 11 „Anschaffung von zwei 

Strandrollstühlen zur Vermietung durch den Tourist-Service jeweils in Kalifor-
nien und am Schönberger Strand“ ergänzt. Die nachfolgenden Tagesord-
nungspunkte verschieben sich entsprechend. 

 

Stimmberechtigte: 15 

Ja-Stimmen: 15 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Weitere Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung verabschiedet der Bürgermeister im Namen der Gemeinde-
vertretung den ausgeschiedenen Herrn Helms für sein kommunalpolitisches Engagement.  
 
Auch Gemeindevertreter Stoltenberg bedankt sich im Namen der CDU-Fraktion für die gute 
und konstruktive Zusammenarbeit. 
 
Im Anschluss daran tritt der Bürgermeister in nachfolgende Tagesordnung ein. 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Einwohnerfragestunde  
   
 2.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

11.05.2010 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 3.   Verpflichtung eines Gemeindevertreters SCHÖN/BV/155/2010 
   
 4.   Wahlen zu den ständigen Ausschüssen gemäß § 7 Haupt-

satzung 
SCHÖN/BV/156/2010 

   
 4.1.   Haupt- und Finanzausschuss (Mitglied)  
   
 4.2.   Haupt- und Finanzausschuss (stellv. Mitglied)  
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 4.3.   Sozialausschuss (Mitglied)  
   
 4.4.   Sozialausschuss (stellv. Mitglied)  
   
 4.5.   Wirtschaftsausschuss (Mitglied)  
   
 5.   Wahl einer/eines stellv. Ausschussvorsitzenden für den 

Haupt- und Finanzausschuss 
SCHÖN/BV/157/2010 

   
 6.   Wahl eines stellv. weiteren Vertreters für die Schulver-

bandsvertretung des Schulverbandes Probstei 
SCHÖN/BV/158/2010 

   
 7.   Bestellung eines Mitglieds für den Umweltbeirat SCHÖN/BV/159/2010 
   
 8.   Berufung eines beratenden Mitglieds für den Beirat des 

DRK-Kindergartens Krambamboli 
SCHÖN/BV/160/2010 

   
 9.   Stellungnahme zum Bericht des Gemeindeprüfungsamtes 

über die überörtliche Prüfung der Gemeinde Schönberg für 
die Jahre 2004 bis 2007 

SCHÖN/BV/148/2010 

   
 10.   Kooperationsvereinbarung zur Aufstellung des "Rahmen-

plans Kieler Förde" 
SCHÖN/BV/149/2010 

   
 11.   Anschaffung von zwei Strandrollstühlen zur Vermietung 

durch den Tourist-Service jeweils in Kalifornien und am 
Schönberger Strand 

 

   
 12.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Einwohnerfragestunde 
 
Wortmeldungen liegen nicht vor. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 11.05.2010 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Einwendungen gegen die vorgenannte Niederschrift werden nicht vorgetragen. Beschlüsse 
aus dem nichtöffentlichen Sitzungsteil sind nicht bekannt zu geben.   
 
 
 
TO-Punkt  3: Verpflichtung eines Gemeindevertreters 

Vorlage: SCHÖN/BV/155/2010 
 
Der Bürgermeister verpflichtet den für den ausgeschiedenen Gemeindevertreter Helms 
nachgerückten Gemeindevertreter Arnold Lühr gemäß § 33 Abs. 5 GO per Handschlag auf 
die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten und führt ihn in seine Tätigkeit ein. 
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TO-Punkt  4: Wahlen zu den ständigen Ausschüssen gemäß § 7 Hauptsatzung 

Vorlage: SCHÖN/BV/156/2010 
 
TO-Punkt  4.1: Haupt- und Finanzausschuss (Mitglied) 
 
TO-Punkt  4.2: Haupt- und Finanzausschuss (stellv. Mitglied) 
 
TO-Punkt  4.3: Sozialausschuss (Mitglied) 
 
TO-Punkt  4.4: Sozialausschuss (stellv. Mitglied) 
 
TO-Punkt  4.5: Wirtschaftsausschuss (Mitglied) 
 
Der Bürgermeister erläutert die Vorlage. Ein Antrag auf Neubesetzung aller Ausschussstel-
len wird nicht gestellt. Geheime Wahl wird nicht beantragt. Gegen eine en-bloc-Abstimmung 
erhebt sich kein Widerspruch.  
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden 
 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt  
 

GV Peter Ehlers zum Mitglied in den Haupt- und Finanzausschuss 

GV Arnold Lühr zum stellv. Mitglied in den Haupt- und Finanzausschuss 

GV Arnold Lühr zum Mitglied in den Sozialausschuss 

b.M. Christian Lüken, Eichkamp 7, zum stellv. Mitglied in den Sozialausschuss 

GV Arnold Lühr zum Mitglied in den Wirtschaftsausschuss 

 

Stimmberechtigte: 15 

Ja-Stimmen: 15 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  5: Wahl einer/eines stellv. Ausschussvorsitzenden für den Haupt- und 

Finanzausschuss 
Vorlage: SCHÖN/BV/157/2010 

 
Der Bürgermeister erläutert die Vorlage. Geheime Wahl wird nicht beantragt.  
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt GV Peter Ehlers zum stellv. Vorsitzenden des 

Haupt- und Finanzausschusses..  
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Stimmberechtigte: 15 

Ja-Stimmen: 14 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  6: Wahl eines stellv. weiteren Vertreters für die Schulverbandsvertre-

tung des Schulverbandes Probstei 
Vorlage: SCHÖN/BV/158/2010 

 
Der Bürgermeister erläutert die Vorlage. Geheime Wahl wird nicht beantragt.  
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden 
 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt GV Sven Asbahr zum stellv. weiteren Vertreter 

in die Schulverbandsvertretung des Schulverbandes Probstei. 
 
 

Stimmberechtigte: 15 

Ja-Stimmen: 15 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7: Bestellung eines Mitglieds für den Umweltbeirat 

Vorlage: SCHÖN/BV/159/2010 
 
Der Bürgermeister erläutert die Vorlage. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung bestellt Herrn Jürgen Heuer, Perserau 16 zum Mit-

glied im Umweltbeirat. 
 
 

Stimmberechtigte: 15 

Ja-Stimmen: 15 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  8: Berufung eines beratenden Mitglieds für den Beirat des DRK-

Kindergartens Krambamboli 
Vorlage: SCHÖN/BV/160/2010 

 
Der Bürgermeister erläutert die Vorlage. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden 
 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung beruft GV Arnold Lühr zum beratenden Mitglied für 

den Beirat des DRK-Kindergartens Krambamboli. 
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Stimmberechtigte: 15 

Ja-Stimmen: 15 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Stellungnahme zum Bericht des Gemeindeprüfungsamtes über die 

überörtliche Prüfung der Gemeinde Schönberg für die Jahre 2004 
bis 2007 
Vorlage: SCHÖN/BV/148/2010 

 
Der Bürgermeister erläutert die Vorlage und verweist auf die Vorberatungen im Haupt- und 
Finanzausschuss.  
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden 
 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung nimmt den Bericht der Prüfungsbehörde über die 

überörtliche Prüfung der Gemeinde Schönberg für die Jahre 2004 bis 2007 
zur Kenntnis und schließt sich der Stellungnahme der Verwaltung nach Maß-
gabe der Verwaltungsvorlage SCHÖN/BV/148/210 vom 07.05.2010 an. 

 
 

Stimmberechtigte: 15 

Ja-Stimmen: 14 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Kooperationsvereinbarung zur Aufstellung des "Rahmenplans Kie-

ler Förde" 
Vorlage: SCHÖN/BV/149/2010 

 
Der Bürgermeister erläutert die Vorlage und verweist auf die Vorberatungen im Haupt- und 
Finanzausschuss.  
 
Der Haupt- und Finanzausschuss fasst folgenden  
 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung stimmt der vorlegten Kooperationsvereinbarung zur 

Aufstellung eines „Rahmenplans Kieler Förde“ zu. 
 
  

Stimmberechtigte: 15 

Ja-Stimmen: 14 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  11: Anschaffung von zwei Strandrollstühlen zur Vermietung durch den 

Tourist-Service jeweils in Kalifornien und am Schönberger Strand 
 
Gemeindevertreter verweist auf die Tischvorlage und begründet ausführlich den Antrag der 
CDU-Fraktion. 
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Gemeindevertreter Winkler hält die Anschaffung von zwei Strandrollstühlen für eine gute 
Sache. Seiner Auffassung nach sollte man aber auf eine Benutzungsgebühr verzichten. Ggf. 
sollte man die Rollstühle lieber bei der DLRG positionieren. 
 
Gemeindevertreter Cordts spricht sich ebenfalls dafür aus, die Strandrollstühle zu beschaffen 
und diese kostenlos zur Verfügung zu stellen. Die Frage der Positionierung sollte im Wege 
der Umsetzung durch den Tourist-Service entschieden werden. 
 
Die Gemeindevertretung fasst nach weiterer kurzer Diskussion folgenden 
 
 
Beschluss: Die Gemeinde Schönberg/Tourist-Service beschafft zwei Strandrollstühle zum 

Verleih an Menschen mit Behinderungen. Ein Nutzungsentgelt wird nicht er-
hoben. Die Finanzierung erfolgt im Rahmen der für bewegliche Vermögens-
gegenstände etatisierten Haushaltsmittel. Die Umsetzung obliegt dem Tourist-
Service. Für den Fall, dass diese Rollstühle verstärkt nachgefragt werden, sol-
len im nächsten Jahr weitere zwei Rollstühle beschafft werden.  

 
 

Stimmberechtigte: 15 

Ja-Stimmen: 15 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  12: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Wortmeldungen liegen nicht vor. Die Vertreter der Presse verlassen den Sitzungssaal.   
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Wilfried Zurstraßen Angela Grulich Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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